

# 他拍鸟15年 镜头里的鸟越来越多

## 邯郸峰峰七旬“鸟痴”光影记录生态环境逐年向好

“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。”为了拍下这千古名篇中的自然美景，在9月23日秋分这天，邯郸市峰峰矿区74岁的杨元杰老人又背上了“长枪短炮”，骑自行车赶往滏阳河畔蹲守拍鸟，这已经是他退休后拍鸟的第15个年头了。15年来，杨元杰在峰峰矿区滏阳河水域拍摄的鸟类有三四十种，照片多达5万余张，每一张照片都见证着当地生态环境的改善……



■近一年来海鸥开始光临峰峰矿区滏阳河水域。(受访者供图)



■杨元杰老人在滏阳河畔拍到的白鹭。



■杨元杰老人介绍自己拍摄的鸟类照片。记者 杨伟广 摄

□本报记者 杨伟广

### 老影友有了拍鸟新爱好

杨元杰老人祖籍重庆，参加工作后于1973年来到位于河北邯郸的中煤63处从事宣传工作，从此定居邯郸市峰峰矿区。在退休后，老人就一直与相机为伴，与工人结缘，见证过相机的更新迭代，拍摄的都是煤矿工人工作场景，与外界接触不多。2007年退休后，老人背起相机，骑自行车，开始走南闯北，想用镜头记录祖国的大好河山。年轻人都不敢轻易尝试的事情，杨元杰老人却做到了，他南到三亚北至漠河，还骑行过川藏线，一路走一路拍，用相机记录了大千美景。他还骑自行车从邯郸出发到老家重庆，把两个家乡的照片放在一起对比，感受人生的幸福……

杨元杰老人回忆说，大概在2008年左右的一天，他在峰峰矿区滏阳河畔晨练时，无意中用相机拍下了白鹭在水中嬉戏的照片，这次发现让他又惊又喜，从此一发不可收拾，迷上了拍鸟。从此，滏阳河沿岸的水鸟们也就成了老人拍摄的主角。

杨元杰老人对拍鸟有着一份近乎痴迷的激情。他告诉记者，为了拍鸟，他现在每天习惯看天气预报，提前准备合适的衣服，早上4点起床，5点出

发，骑行去滏阳河畔蹲守。有时候为了抓拍到鸟儿最美的瞬间，他去了又去、拍了再拍，需要蹲守五六个小时甚至一两天，每次拍摄回家后，他还要查阅资料，标上鸟类的名字。虽然辛苦，老人却也乐在其中。老人逢人就说：“我就是好玩儿，拍鸟很有意思，很刺激，一拍就上瘾。”为了“玩儿”，老人还给自己起了一个有意思的名字“骑驴老汉”，其实就在采访期间，老人也没有停止拍鸟，他的家里早已摆好相机，时刻准备拍摄“光顾”院里的鸟儿。

十多年来，杨元杰老人靠着这份激情和毅力，拍下了5万余张照片，用镜头记录了白鹭、苍鹭、黑天鹅、海鸥、翠鸟、苇莺、长腿鹳、戴胜鸟、棕头鸦雀等三四十种鸟，其中不乏黄嘴白鹭、红尾鸬鸟等珍稀物种。说起拍鸟，杨元杰老人就眉开眼笑、滔滔不绝起来。“我有一张照片起名《滏阳河白鹭合唱团》，里面一只白鹭张开双翅就像是乐团里的指挥，其它白鹭都听它的……”说话间，老人打开电脑，里面存放着他已经分类整理好的各种鸟类照片。在这些摄影作品里，鸟儿在滏阳河湿地广阔水面上和茂密芦苇间，时而三三两两，时而成群结队；时而驻足观望，时而振翅高飞；或翩跹起舞，或专心觅食；或引吭高歌，或低头耳语……姿态万千，美妙动人。

### 珍稀鸟儿见证生态改善

杨元杰老人告诉记者，鸟类是反映生态环境的“晴雨表”。有些鸟儿对生态环境和水质要求都很苛刻，尤其是白鹭，对生存环境的要求非常高，因而又有“环保鸟”的美誉，其中黄嘴白鹭作为国家一级保护动物，近两年才在峰峰湿地出现，这也佐证了当地生态环境

的日益好转。据老人回忆：“峰峰矿区作为煤炭、水泥、陶瓷重要产地，经济发展一度辉煌，但也造成了地表沉陷、环境污染等一系列生态问题，发源于峰峰矿区的滏阳河沿岸生态日趋恶化，退休之前他也偶尔拍过鸟，只不过那会儿环境不好，能拍的只有麻雀、喜鹊，水鸟几乎没有。然而近年来随着环境的治理，湿地的增多，镜头下的鸟类品种也越来越多。”

据了解，为了改善当地生态环境，提高居民的幸福指数，近年来峰峰矿区仅取缔不符合环保产业政策或严重污染的“十小”企业就达4000多家，对滏阳河沿岸违法排污口全部予以封堵。同时，坚持治污和修复两手抓，峰峰矿区利用傍水资源优势，新建了滏阳河国家湿地公园、滨湖湿地公园、清泉公园等11处生态湿地，以湿地涵养、植物净化等措施，推进水源地整体环境明显改善。

“退休这些年来，峰峰矿区生态环境是越来越好了，蓝天白云，绿水青山，来滏阳河栖息的鸟也是越来越多。据现有记录记载，峰峰矿区的鸟类总数已达178种，生动展示了峰峰生态环境发生的显著变化。”杨元杰老人讲到兴奋处，翻出了一组今年一月份拍摄的红嘴海鸥照片，他惊喜地说：“海鸥是近一年来在本地新发现的，原来根本没有见到过，而且现在沿着滏阳河源头走，还会拍摄到许多以前没有看见过的珍稀鸟类。”

### 只要能动就永远拍下去

谈论起自己拍摄的各种鸟类，杨元杰老人根本止不住话匣子，不知不觉就过去了两三个小时。

“最近几年，拍到的鸟类越来越多，跟我拍照的人也越来越多。”他高兴地说，如今不仅当地摄影爱好者爱找他，更有来自武安、磁县、永年等地的摄影爱好者也想要跟着他一起去拍鸟。“他们几乎每天都给我打电话询问，明天去哪儿拍啊？确定好地点我们一群人就过去。”

杨元杰老人表示，虽然已经年过七旬，但他的身子骨依然很硬朗，下一步，除了拍鸟，他还打算拍峰峰的山、峰峰的水，并把这些优美的照片都整理成册，做一个峰峰矿区生态转型发展的见证者和推动者。

(何欣发)

## 工行石家庄元氏支行认真开展“金融标准 为民利企”主题宣传活动

近日，工行石家庄元氏支行开展了以“金融标准 为民利企”为主题的宣传活动，向社会公众持续展示工行金融科技创新成果，展现工行金融科技新进展和新成效。

元氏支行在网点显著位置摆放主题宣传海报、手册，向公众讲解安全使用网络支付、网络理财以及如何有效防范

网络金融诈骗等金融网络安全常识；并通过在社区、街道等设置展台，向居民普及金融安全知识，提升公众的安全风险防范意识。

下一步，该行将建立健全网络安全宣传的长效工作机制，加强网络安全宣传，为客户资金安全保驾护航。